口腔颌面外科学
第二十三周
最佳选择题
1.颞下颌关节复发性脱位的病因中，不包括
A.急性前脱位后未予以适当治疗
B.长期慢性消耗性疾病
C.长期翼外肌功能亢进
D.长期翼外肌痉挛
E.老年人

2.较大的囊肿可将舌抬起，状似“重舌”，是哪种囊肿的特征性表现
A.舌下腺囊肿单纯型
B.舌下腺囊肿口外型
C.皮样囊肿
D.表皮样囊肿
E.囊性水瘤

3.髁状突颈部骨折后髁状突常被拉向前内方是由于患侧
A.颞肌的作用
B.咬肌的作用
C.翼内肌的作用
D.翼外肌的作用
E.关节韧带的作用

4.不属于牙种植术适应证的是
A.磨牙缺失或游离端缺牙的修复
B.活动义齿固位差、无功能、黏膜不能耐受者
C.肿瘤或外伤所致单侧或双侧颌骨缺损，需功能性修复者
D.某些骨疾病，如骨质疏松症、骨软化症及骨硬化症等
E.上下颌部分或个别缺牙，邻牙不宜作基牙或避免邻牙受损者

5.碘酊用于口腔黏膜消毒常用的浓度为
A.0.5%
B.1.0%
C.2.0%
D.3.0%
E.5%

6.下牙槽神经阻滞麻醉注射时注射针与中线成
A.15°
B.30°
C.45°
D.60°
E.90°

7.慢性中央性颌骨骨髓炎病变比较局限者，死骨与周围组织分离的时间在发病后
A.1～2周
B.3～4周
C.4～8周
D.2个月以上
E.半年以上

8.易复发可恶变的颌骨病变是
A.根端囊肿
B.始基囊肿
C.含牙囊肿
D.角化囊性瘤
E.外渗性囊肿

9.以下哪种治疗对于贝尔面瘫急性期的患者是不适当的
A.给予阿司匹林
B.给予地塞米松
C.给予维生素B1、B12
D.强的针刺或电针
E.局部热敷、按摩

10.下列关于“单侧完全性腭裂”的叙述，不恰当的是
A.单侧完全性腭裂的裂隙自腭垂至切牙孔完全裂开
B.裂隙斜向外侧直抵牙槽突
C.裂隙与牙槽裂相连
D.健侧裂隙缘与鼻中隔相连
E.不会伴发同侧唇裂


答案及解析
第1题
【正确答案】D
【答案解析】急性前脱位后未予以适当治疗，使得被撕裂的韧带、关节囊等未得到修复，造成关节韧带、关节囊松弛；其次由于长期翼外肌功能亢进，髁突运动过度，使关节囊、韧带松弛，也可造成复发性脱位；老年人、长期慢性消耗性疾病、肌张力失常等也常发生复发性脱位。

第2题
【正确答案】A
【答案解析】单纯型为典型的舌下腺囊肿表现，占舌下腺囊肿的大多数。囊肿位于下颌舌骨肌以上的舌下区，由于囊壁菲薄并紧贴口底黏膜，囊肿呈浅紫蓝色，扪之柔软有波动感。囊肿常位于口底的一侧，有时可扩展至对侧，较大的囊肿可将舌抬起，状似“重舌”。

第3题
【正确答案】D
【答案解析】髁突骨折：多数发生在翼外肌附着下方的髁突颈部。折断的髁突由于受翼外肌牵拉而向前、内移位，但仍可位于关节囊内；但如打击力过大，关节囊撕裂，髁突可从关节窝内脱位而向内、向前、向后或向外移位，移位的方向和程度，与外力撞击的方向及大小有关。个别情况下，髁突可被击入颅中窝。

第4题
【正确答案】D
【答案解析】骨质疏松症、骨软化症及骨硬化症者属于禁忌症。

第5题
【正确答案】B
【答案解析】碘酊杀菌力强，但刺激性大，故在不同部位使用浓度不同：消毒颌面颈部为2%，口腔内为1%，头皮部为3%。使用后应予脱碘，碘过敏者禁用。

第6题
【正确答案】C
【答案解析】下牙槽神经阻滞麻醉注射方法：病员大张口，下颌（牙合）平面与地面平行，将注射器放在对侧口角，即第一、第二前磨牙之间，与中线成45°角。注射针应高于下颌（牙合）平面1cm并与之平行。按上述的刺入点标点进针2.5cm左右，可达下颌骨骨面的下牙槽神经沟。回抽无血，即可注入麻药1～1.5ml。约5分钟后，病员即感同侧下唇口角麻木、肿胀。

第7题
【正确答案】B
【答案解析】慢性中央性颌骨骨髓炎病变比较局限者，死骨与周围组织分离的时间在发病后3～4周；如病变呈广泛弥漫者，则需5～6周或更长一段时间。一般应在死骨与周围骨质分离后，施行手术最好。死骨未分离，过早手术，有时不易确定死骨摘除的范围。

第8题
【正确答案】D
【答案解析】易复发可恶变的颌骨肿瘤是牙源性角化囊性瘤。角化囊性瘤可以癌变，条件为：40岁以上；有反复感染史；均为多囊性；病理呈典型鳞癌变；以及增殖细胞核抗原（PCNA）表达显著增强。

第9题
【正确答案】D
【答案解析】贝尔面瘫急性期为起病1～2周，此阶段的治疗原则为控制组织水肿，改善局部血液循环减少神经受压，不宜应用强烈针刺、电针等治疗，以免导致继发性面肌痉挛。

第10题
【正确答案】E
【答案解析】单侧完全性腭裂：单侧完全性腭裂的裂隙自腭垂至切牙孔完全裂开，并斜向外侧直抵牙槽突，与牙槽裂相连；健侧裂隙缘与鼻中隔相连；牙槽突裂有时裂隙消失仅存裂缝，有时裂隙很宽；常伴发同侧唇裂。
